

三因制宜带教模式对临床护理教学效果的影响分析

王成荣

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 本文主要对三因制宜带教模式在临床护理教学领域中的应用及其所产生的影响进行深入探讨。**方法** 本次随机抽取我院 82 例护理专业实习生进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规带教法的 41 例命名为参照组，实施三因制宜带教法的 41 例命名为研讨组，对比分析两组教学成效。**结果** 与参照组相较，研讨组带教质量、考核成绩及实习生对带教的满意度均呈现出相对较高的趋势 $P < 0.05$ 。**结论** 三因制宜带教模式有利于提升学生的综合能力，还获得了较高的带教满意度，从而提升临床护理教学质量，值得运用。

【关键词】 三因制宜带教；考核成绩；带教质量**【中图分类号】** R-4**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2024) 06-067-02

随着医疗体系的进步和护理学领域的日益深化，临床护理实习在护理教育体系中逐渐凸显出其不可或缺的价值；它不仅是护生从校园迈向社会的关键桥梁，更是实现理论与实践相结合、提升综合素质的重要一环^[1]；在现代护理教育持续进步的当下，如何在有限的时间内高效达成教学大纲规定的各项技能掌握要求，顺利实现从护生到专业护士的角色转变，提升护生的综合素养，确保临床护理教育的优质水平，一直是现代教学医院亟待解决的关键且具挑战性的课题。鉴于此，本研究纳入我院 82 例护理专业实习生展开研究，探析三因制宜带教法的实际应用成效与意义，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次随机抽取我院 82 例护理专业实习生进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规带教法的 41 例命名为参照组，其平均年龄为 (20.74 ± 2.25) 岁，实施三因制宜带教法的 41 例命名为研讨组，其平均年龄为 (20.74 ± 2.25) 岁，研究资料 ($P < 0.05$)，可展开研究。

1.2 方法

参照组采用常规带教方式；研讨组实施三因制宜带教法；参照国内外先进的医学教育理念和文献，经过深入研讨，编制三因制宜教学计划表，该计划遵循三因制宜的原则；整个教学计划被划分为实习的初期、中期和末期三个阶段，每个阶段涵盖知识掌握、技能提升和态度培养三个核心领域，并在每个领域中进一步细分为重点专科和非重点专科两个部分，以确保教学的全面性和针对性；①因人制宜：大专生带教强调基础理论掌握、实操技能锤炼、护理流程应用；本科生带教则在此基础上，更侧重教学能力提升、批判性思维培养、人文关怀展现、沟通技巧磨练以及护理科研探索；护生加入科室后，需进行素质评价，并依此分配至合适的指导老师；每位指导老师需制定个性化的带教方案，每周进行阶段性梳理，一旦发现问题，应迅速采取应对措施；②因时制宜：0~3 个月适应阶段，需掌握医院规章制度、工作流程、岗位职责及基础理论实践；4~8 个月为深化期，在初级阶段的基础上，核心聚焦于专科疾病理论深化、中医精细辨证分型、专科操作技巧提升以及沟通能力的强化；9~12 个月为成熟期，主要强化护理工作的连续性与规范性，如熟练掌握护理程序、精准记录书写、规范交接班内容等，同时在资深护士的引导下，独立分管病人，熟练完成各类治疗与护理工作，定期组织并参与护理查房及学术交流活动^[2]；③因地制宜：样本医院为中医院，重点专科带教特色在于在基础带教内容的基础上，

增添了中医望诊、闻诊、问诊和切诊等方法的护理评估指导；按照中医护理流程实施查房，依据病患的证候特点进行个性化护理，发挥中医护理的特色与优势技术，从而增强中医整体观及辨证施护理念在实践中的应用。

1.3 观察指标

统计对比两组带教质量、考核成绩 [采用百分制，知识 (35%)、技能 (35%)、态度 (30%)]；并调查两组对带教的满意度。

1.4 统计学与方法

所有调查数据均通过 SPSS23.0 分析工具进行处理，计数数据采用 $(\bar{x} \pm s, \%)$ 表示，并通过 t 、 χ^2 检测对比两组差异，若 $P < 0.05$ ，则表明实验具有显著价值。

2 结果

2.1 两组带教质量对比

研讨组带教质量相较于参照组表现更为优异，有统计价值 $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：两组带教质量比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	带教质量
参照组	41	80.26±2.23
研讨组	41	96.27±2.67
P 值		$P < 0.05$

2.2 两组考核成绩对比

研讨组考核成绩相较于参照组表现更为优异，有统计价值 $P < 0.05$ ，见表 2。

表 2：两组考核成绩比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	知识	技能	态度	总分
参照组	41	27.09±1.57	27.48±1.27	23.28±1.15	77.85±3.01
研讨组	41	30.19±1.76	29.74±1.75	28.62±1.37	88.55±3.19
P 值		$P < 0.05$	$P < 0.05$	$P < 0.05$	$P < 0.05$

2.3 两组带教满意度对比

研讨组带教满意度高于参照组，有统计价值 $P < 0.05$ ，见表 3。

表 3：两组带教满意度比较 [n, (%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	带教满意度
参照组	41	16	17	8	33 (80.48)
研讨组	41	21	20	0	41 (100.00)
P 值					$P < 0.05$

3 讨论

三因制宜，即依据时令、地域、个体差异进行治疗，是中医整体观念和辨证论治在治疗上的具体体现；治疗应依据

不同季节、地域以及个体特性来制定恰当的治疗方案；三因制宜教学法依据不同护生的背景、实习阶段的具体需求以及各科室的独特性，实施精准化的教学方案，旨在规范临床护理工作流程，确保教学计划的切实执行，适应护理学领域的快速发展，进而推动带教质量的持续提升。

本研究结果揭示，与参照组相较，研讨组带教质量、考核成绩及实习生对带教的满意度均呈现出相对较高的趋势 $P < 0.05$ ；分析其原因在于，传统带教方法却缺乏具体、针对性的目标设定，方法显得较为单一，不利于激发护生的学习热情并提升其综合能力；本研究根据护生实习的不同时期制定规划，逐步推进，帮助其更好地融入临床实践；通过独立负责患者的管理，采用中医的辨证施护方法，发掘问题并主动发起疑问、交流、反思，正视挑战并积极面对，以提升其批判性思考能力。传统的带教方法偏向于西医而忽视中医，考核内容缺乏中医元素的融入，难以实现中医理论与实际操作的紧密结合，难以契合护生的学习期望，同时也不利于培养出具备中医护理实践能力的人才；本研究利用中医院特色，在专科带教环节里，着重强化中医理论及实操技能的教授与评测，激发护生的学习热情，推动其将实习期间的所学能够灵活运用在未来的职业实践中，提高临床工作的适应性。传统护理教学模式往往忽视学生的个性化需求，而带教老师

在教学过程中多依赖于个人经验进行教学，这导致难以有效地控制和提升教学质量；本研究针对不同护生的个体差异，为其分配适宜的带教老师并明确各自的工作重点，合理优化实习方案，以提供契合其特点的培训方式，激发学习热情，发挥其主动性及创造性^[3]；同时，护生的积极主动性也激发了临床带教老师进一步学习和深造的欲望，从而实现了师生之间的共同进步与成长。这充分证明了三因制宜的带教模式能够有效提升带教质量、考核成绩以及带教满意度。

综上所述，三因制宜带教模式相较于传统带教模式，展现出显著的优势；此模式不仅有利于学生的综合能力得到全面提升，同时也在很大程度上提高了临床护理教学的质量，具备较高的推广价值。

参考文献

- [1] 戴丽娟, 张加英, 王淑兰, 等. 三因制宜理论在针灸科中医护理临床教学中的应用 [J]. 光明中医, 2023, 38(1):161-163.
- [2] 潘树红, 王金存, 郭桂霞. 三因制宜带教模式在临床护理教学中的应用效果观察 [J]. 黑龙江医学, 2022, 46(18):2238-2240.
- [3] 于茜, 汪锡春. 谈培养实用型护理人才的有效途径 [J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2007, 6(5):102-103.

(上接第 65 页)

综上所述，心血管内科护理带教中使用情景互动、阶段性目标教学的方法效果显著。该方法不仅能够提高实习生的学习效果和临床实践能力，还能够激发他们的学习兴趣和积极性，促进他们的全面发展。因此，我们建议将该方法广泛应用于心血管内科护理带教实践中，以提高带教质量和培养更多优秀的护理人才。

参考文献

- [1] 王咏梅, 宁丽, 徐淑慧, 蔡丽丽, 周亮, 俞梦盈, 吴天姿, 童晓珊. 基于游戏的沉浸式情景模拟教学法在心血管内科护理带教中的应用研究 [J]. 中国高等医学教育, 2023, (10):126-129.

[2] 董莉莉. 情景互动联合阶段性目标教学在心血管内科护理带教中的应用 [J]. 中国高等医学教育, 2023, (02):91-92.

[3] 赵颖芳, 郭彩铃, 雷华冰. 情景互动联合阶段性目标教学应用于心血管内科护理实习带教的效果观察 [J]. 循证护理, 2023, 9(03):545-548.

[4] 王一彤. 情景互动联合阶段性目标教学用于心血管内科护理带教中对教学质量的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2023, 11(01):160-162+166.

[5] 谢年生. 情景模拟带教用于心血管介入治疗护理带教中对教学质量的提升效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2023, 11(01):163-166.

(上接第 66 页)

减少误吸率，降低头晕、感染、再出血等并发症的发生率，并显著改善 NIHSS、CPC、ASDS 评分，其原因在于这种管理方法多层面、系统性的全方位护理和干预策略。一方面，精细化管理强调持续的生命体征监测和早期干预，通过对血压、心率、血氧饱和度和体温的精准控制，能够及时识别和处理潜在的并发症，从而防止再出血和误吸的发生。另一方面，合理的体位安排和严格的营养管理，如让患者在半卧位或侧卧位休息，选择适当的饮食以及在进食后保持适当体位，能够显著降低误吸风险。此外，每日的伤口消毒、无菌技术换药以及定期更换插管和清洗导管入口，有助于预防感染的发生。科学的康复训练，通过逐步增加运动量和循序渐进的方法，可以有效减少头晕等不适感，同时帮助恢复肌肉力量和活动能力。心理支持和认知功能训练结合，通过缓解术后应激反应和提升心理健康状态，进一步改善 ASDS 评分。通过定期的量化评估，护理团队能够及时了解患者的康复进展，并动态调整护理方案，确保护理措施的针对性和有效性，从而实现最佳的护理效果。这种全方位的精细化管理，使得患者在术

后恢复阶段能够得到全面保护和优化治疗，提高整体康复水平和生活质量。

总而言之，精细化管理对脑出血术后患者的康复至关重要，通过科学的流程控制、细致的护理操作和个性化的康复计划，可以有效防控术后并发症，促进患者神经功能的恢复，使 NIHSS、CPC 和 ASDS 评分得到显著改善，从而提高患者的整体健康水平和生活质量。

参考文献

- [1] 黄晓凤, 李园. 围术期精细化护理模式在高血压脑出血患者中的应用效果及对应激指标的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2023, 8(11):131-133.
- [2] 黄玉璠, 黄园园, 李福晓, 等. 精细化护理干预对脑出血患者围术期神经功能及并发症发生情况的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7(29):158-161.
- [3] 季丽红, 沈雅芝. 精细化护理对高血压脑出血患者治疗依从性的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2022, 10(24):116-118.